# 知识产权密集型产业培育及发展路径研究

# ——以南通为例1

# 张小丹

(南通市知识产权保护中心, 江苏 南通 226000)

【摘 要】南通处于"一带一路"和长江经济带、沿江和沿海经济轴带双重交汇点,培育更多产业成长为附加值高、成长性高、竞争力强的知识产权密集型产业是知识产权推动全市经济高质量发展的重要抓手。文章在对知识产权密集型产业发展问题理论分析的基础上,借鉴美国、欧盟以及国家知识产权密集型产业工作经验,结合南通产业发展状况,分析南通知识产权密集型产业发展状况及存在的问题,探索南通市知识产权密集型产业培育发展路径,并提出知识产权密集型产业发展的对策建议,实现知识产权战略与产业发展战略的高度融合。

【关键词】知识产权密集型产业:培育:发展:南通

【中图分类号】D923.4【文献标志码】A

### 1 概论

### 1.1 研究的背景和意义

美国、欧盟等发达国家和地区率先把目光投向知识产权密集型产业,分别于 2012 年和 2016 年、2013 年和 2016 年两次发布知识产权密集型产业专题报告,以产业对经济的贡献为视角,全面评估知识产权对经济的影响,明确提出知识产权密集型产业是经济的重要支柱。中国也在 2016 年制定了《专利密集型产业目录(2016)》(试行),发布了《中国专利密集型产业主要统计数据报告(2015)》。国内外统计报告均显示,知识产权密集型产业具有显著的市场竞争优势和经济拉动能力,并且能为社会提供更多就业岗位,具有单位员工创造价值更多、劳动生产率更高、薪酬待遇更好等特点地方层面,江苏(2015)、湖南(2017)等地区也先后提出发展知识产权密集型产业的工作目标。南通如何在已有发展成效的基础上,将知识产权融入产业转型升级和特色产业发展中,通过培育知识产权密集型产业促进全市产业竞争力全面提升是一个战略性的论题。

### 1.2 研究现状

国际上对于知识产权密集型产业的认定基本一致,即人均知识产权拥有量高于所有产业平均水平的产业,但在衡量标准和测度方法上存在差别。

(1)专利密集型产业认定和测度。美国(2016)、欧盟(2016)均用产业专利数量除以该产业的就业人数计算产业专利密集度,并定义专利密集度高于所有产业平均水平的产业为专利密集度产业"I中国在认定专利密集型产业时,考虑了专利密集度(专利授权量作为衡量标准)、专利授权总量、成长性以及和创新政策的契合度,更符合中国国情和专利密集型产业发展规律。地方专利

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup>作者简介: 张小丹 (1980—),女,山东济南人,高级工程师,学士;研究方向:知识产权战略实施,知识产权密集型产业培育。

密集型产业的认定需要在国家专利密集型产业目录的基础上,结合地方经济增长和产业发展的实际特征重新确定。本研究拟从产业发展的综合视角出发,以国家和江苏省专利密集型产业目录为参考,以南通"3+3+N"重点产业为基础,根据产业有效专利数量排名,确定南通市专利密集型产业。

- (2)商标密集型产业的认定。商标强度是美国(2016)和欧盟(2016)确定商标密集型产业的主要依据(3),其中商标强度为某行业商标注册数量与就业人数之间的比值川。目前,在我国缺乏企业的商标信息、产业与企业的关联信息等情况下,根据商标强度认定商标密集型产业难度非常大,国家层面还没有关于商标密集型产业的权威认定。地方层面,江苏省率先发布《江苏省知识产权密集型产业统计报告》,报告中将产业商标密集度和商标规模均达到全省平均水平以上的行业认定为商标密集型产业。
- (3)版权密集型产业。由于版权采取登记制,不能像商标、专利和外观设计一样计算版权的知识产权强度,美国、欧盟均采取直接确定的方法认定版权密集型产业。江苏省也参照此分类标准,将电信、广播电视传播服务、卫星传输服务、互联网接入及相关服务等行业定义为版权密集型产业。

### 1.3 研究目的及思路

不同类型的知识产权密集型产业发展规律不同,考虑到南通的产业发展特色以及已有的知识产权基础,本课题拟以专利密 集型产业为重点,探讨知识产权密集型产业的发展规律,分析南通知识产权密集型产业发展的方式和路径,旨在为南通市培育 发展知识产权密集型产业,提高产业整体知识产权创造、保护、运用和管理能力,推动产业向高端攀升提供理论支持和实践依据。

### 2 南通知识产权密集型产业发展现状

根据《江苏省知识产权密集型产业统计分析报告 2018》内容,2017 年'南通市知识产权密集型产业共100个,其中,专利密集型产业36个,商标密集型产业12个,版权密集型产业58个。从产业数量看,南通市专利和商标密集型产业总数在苏中地区处于前列,且专利密集型产业数量是商标密集型产业的3倍。从涉及的产业领域看,南通市专利和商标密集型产业主要涵盖纺织、装备制造、医疗器械制造、光学仪器制造等领域,与南通市重点发展的产业具有较高吻合度。

2017年,南通市专利商标密集型产业增加值]621.45亿元,占当期南通市GDP的20.96%;专利商标密集型从业人员数41.92万人,占当期南通市全部从业人员数的9.19%。从产业平均增加值看:南通市专利密集型产业平均增加值40亿元,是南通市非专利密集型产业的4.34倍;商标密集型产业平均增加值23.88亿元,是南通市非商标密集型产业的1.71倍。

## 3 南通市知识产权密集型产业发展的路径分析

本研究以发明专利授权量确定的专利密集型企业和"3+3+N"产业体系中的重点产业为对象,分析知识产权密集型产业的发展路径。

### 3.1 知识产权政策路径分析

知识产权密集型产业政策应当为产业的发展提供以知识产权为核心的预期性指导,通过市场化的手段,提升产业的竞争力,促进产业转型升级。目前,南通知识产权密集型产业的发展已纳入南通产业发展战略,成为南通"十三五"知识产权发展规划的重点。"十四五"期间,南通应在知识产权密集型产业良好的基础上,设立知识产权密集型产业发展专项基金,强化财税、人才等政策对知识产权密集型产业发展的支持力度。建立重点产业领域产学研协同创新和知识利益分享机制,促进核心成员间产业技术知识产权的协同创新、联合运营和收益共享。探索建立以市场需求为导向,提升产业知识产权竞争力为目的的知识产权密集型产业激励与评价体系。

# 3.2 知识产权要素路径分析

南通的知识产权状况总体上呈现"大而不强,多而不优"的特点,对产业创新发展的要素投入不足。在知识产权创造阶段,应当加大力度培育高价值专利,切实提升知识产权质量。在知识产权运用阶段,应当制定切实可行的知识产权运营政策,鼓励发展市场化的知识产权运营机构,联合金融机构、评估机构、担保机构等积极开展与知识产权有关的投融资业务。3.3 知识产权服务路径分析

南通引进的赛恩倍吉、驰纳智才、威士博等高端机构在知识产权服务能力上得到市场的普遍认可,3 家机构在具备较强的专利撰写基础能力的基础上各有侧重:赛恩倍吉侧重于高端咨询;威士博侧重于企业项目对接;驰纳智才侧重于专利信息分析、知识产权评议。但 3 家机构力量太薄弱,不足以支撑南通产业发展需求,这就需要政府站在产业层面加大对需要引进的高端服务机构进行整体布局,加大对服务机构的引导和扶持力度。

## 4 南通知识产权密集型产业培育与发展对策建议

# 4.1 完善南通知识产权密集型产业工作机制

#### 4.1.1 建立知识产权密集产业发展引导体系

参考国家、江苏省知识产权密集型产业测定方法和目录,结合南通"3+3+N"重点产业体系,确立南通知识产权密集产业目录,制定知识产权密集产业发展规划,加强分类指导,集成创新资源,促进专利密集、商标密集、版权密集产业发展。

#### 4.1.2 加强知识产权密集产业分类集聚

围绕全市的特色优势产业和支柱产业,以省级以上知识产权试点示范园区为载体,建设知识产权密集型产业基地,通过知识、技术、资本、人才等产业要素的转移,带动周边地区知识产权相关产业的发展,努力在县域、园区率先建成一批产业链完善、创新能力强、特色鲜明的知识产权密集产业集聚区。

### 4.1.3 健全知识产权相关部门统筹协调机制

健全知识产权、产业发展等管理部门的统筹协调机制,建立知识产权管理部门内部和相关部门之间权责清晰的职责体系,促进知识产权跨地区、跨部门的机构整合。

### 4.2 推进知识产权密集型产业分类培育

### 4.2.1 专利密集型产业培育

发挥南通市国家专利导航海洋工程装备产业发展实验区示范效应,开展专利集群管理,推动专利集成运用,努力建设专利分析与产业运行决策深度融合、专利运用有效提高产业运行效益的区域。深化实施专利导航工程,以战略性新兴产业为重点,建设一批产业专利战略支持中心,开展专利预警分析,把握产业发展态势,确立产业专利布局,引导专利创造和集聚,推动新兴产业加快成为专利密集产业。

### 4.2.2 商标密集型产业培育

开展商标品牌布局,建立商标战略服务平台,在行业领军企业建立驰(著)名商标创建指导服务点,支持企业加强技术创新、质量管理、品牌和商标文化建设,培育一批拥有高知名度的商标示范企业。打造产业集群区域商标,在优势特色产业集群建立品牌培育工作指导机构,集中打造一批产业集群公共品牌。

#### 4.2.3版权密集型产业培育

以南通国际家纺城为重点推进家纺产业的创意设计与版权保护工作互动,创造一批特色高价值版权 0 推进"中国(南通)家纺花型互联网交易中心"建设,引进花型识别系统,提高作品登记质量。推动版权贸易模式向"互联网+"转变,充分利用一年一度的中国(川姜)国际家纺画稿交易会支持版权走向国际。

# 4.3 提升知识产权服务水平

以产业需求为导向,充分发挥高校、科研机构的科技创新优势,鼓励产学研合作协同创新,促进科技创新链与产业发展链的有效结合。重点提升知识产权高质量代理、信息检索等基于大数据的知识产权信息服务能力,知识产权评估、质押融资、证券化、信托等的知识产权资本化运营能力以及知识产权维权、预警、导航等的知识产权保护能力。

# 4.4 培育知识产权密集企业

企业创新是产业创新的原始创新源,应面向南通市优势和战略性新兴产业发展,大力培育知识产权密集型企业。通过鼓励和支持企业建立健全知识产权管理部门,配备专职人员,形成有效的知识产权管理运行机制。通过支持知识产权标准化认证的企业,将知识产权战略纳入企业经营发展战略,提升企业核心竞争力。通过知识产权试点示范培育,培养一批国家级和省级知识产权试点示范企业和商标战略实施示范企业。围绕产业链上下游核心技术和产品组建知识产权联盟,通过构建专利池,实现专利交叉许可,形成相互支撑的专利集群,支撑联盟成员与知识产权密集产业共同发展。

### 参考文献

- [1]毛昊. 中国专利质量提升之路:时代挑战与制度思考[J]. 知识产权, 2018 (3):61-71.
- [2]赵喜仓,刘丹.美国知识产权密集型产业测度方法研究[J]. 江苏大学学报(社会科学版), 2013(4):85-89.
- [3]张鹏. 商标密集型产业基本问题探析——以商标对经济发展贡献状况为视角[J]. 中华商标, 2014(8): 26-29.
- [4] 郭民生. 论知识产权经济理论的基本架构[1]. 经济经纬, 2007(3):20-22, 84.